



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Сафокл)

№1

(83)

студзень
2014

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ

МЯСЦОВАЯ

ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

чытайце нас зараз і на kamunicat.org

Накануне праздника, когда люди закупают продукты питания, специалисты комитета народного контроля Могилевской области изучили, что предлагает им торговля. И неприятно удивились.

По словам начальника отдела контроля потребительского рынка и сферы услуг Комитета госконтроля Могилевской области Александра Хамицевича, недоброкачественные продукты периодически появляются на прилавках всех без исключения районов области. В списке “лидеров” - Шкловский район, где обнаружено более 80 “условно съедобных” продуктов. Еду с давно истекшим сроком годности пытались реализовать и в Горецком, Быховском, Могилевском районах. Всего же за 11 месяцев таких фактов было выявлено 861, тогда как в прошлом году - 760.

Комитет госконтроля выявил факты фиктивного оформления отгрузок продукции ОАО “Оршасырзавод”. В течение почти двух лет на этом предприятии в последние числа каждого месяца составлялись и подписывались документы на отгрузку сыров и мороженого в адрес местной коммерческой организации. Но на самом деле она эту продукцию не получала. Впоследствии оформлялись документы на ее возврат. Таких фиктивных документов было оформлено на 42 млрд руб. Делалось это с целью выполнения показателей по снижению складских запасов. Более того, за подобную “разгрузку складов” директор и работники предприятия незаконно получили премию на общую сумму 29,8 млн рублей, сообщает пресс-служба КГК РБ.

A.Стекловский

Кадры уже решили всё

Кадровые решения Президента продолжают удивлять неожиданными назначениями – управлять торговлей, например, в должности председателя «Белкоопсоюза» назначен зоотехник по образованию печально известный Иванов В.Н. (правда, в 1992 г. он закончил БГУ, а в 2006 г. еще и Академию управления при Президенте РБ). Куда только не бросала судьба Валерия Николаевича, на какие баррикады (то бишь, должности): сельское хозяйство (от главного зоотехника до начальника районного управления сельского хозяйства и продовольствия), райисполкомовские кресла гг. Кировска и Шклова, депутат Палаты Представителей, Минский облисполком, Белорусская калийная компания, администрация Президента. Такое впечатление, что управленческому таланту г.Иванова всё никак не могут подыскать должное применение.

В Шклове Валерий Николаевич оставил о себе противоречивое мнение – с одной стороны, при его непосредственном руководстве районом резко возросли производственные показатели (особенно, по зерну), а вот с другой – при его «восхождении» в ранг депутата ППРБ был раскрыт и документально подтвержден механизм фальсификации выборов на местном уровне.

Многие фальсификаторы шкловских избирательных комиссий познакомились с прокуратурой и не у всех фигурантов избирательно-подтасовочного процесса нервы оказались такими крепкими, каковыми должны быть у чиновника, постоянно нарушающего законодательство. История с лже-депутатством Иванова имела довольно печальные последствия для всей страны – миссия ОБСЕ, уже готовая к признанию выборов в Парламент демократическими, вынуждена была после пресс-конференции П.Мигурского (член Шкловской территориальной избирательной комиссии) и Г.Костусева (кандидат в депутаты в ППРБ по Шкловскому избирательному округу), которые предоставили неоспоримые доказательства фальсификации результатов выборов, от данной затеи благоразумно отказалась. И обошлось это синеокой Беларуси примерно в 1 миллиард долларов США недополученных инвестиций. Кстати, есть претензии к г.Иванову и по декларированию доходов по итогам его управленческой деятельности самым передовым районом страны.

Впрочем, кадровую чехарду на республиканском уровне свое временно комментирует...А.Лукашенко: «*К сожалению, на высшем уровне мы*

не выработали систему работы с руководящими кадрами, и все получается наскоком и от случая к случаю... Первый вопрос – это система. Системы этой пока нет". Вот так – руководили, руководили 20 лет, а, оказывается, как управлять так и не поняли.

Полностью подтверждает отсутствие системы работы с кадрами практика управления Шкловским районом. Более 10 лет наш район служит посмешищем для всей республики тюремно-директорской ротацией в жилкомхозе, но, при этом, ни на одного рекомендующего кадры и курирующего этот сектор многомиллиардных бюджетных вливаний чиновника даже выговор не упал. Система, значит, в отличие от государства в районе все-таки имеется – система распила бюджета и покрывательства уголовников.

В стране сложилась практика необоснованного по объемам финансирования модернизации предприятий – подтверждение этому многочисленные уголовные дела по всей республике после подписания акта приемки (документ-основание для анализа полноты использования выделенных на модернизацию средств). При этом воришки не очень-то и стесняются в своих аппетитах, прихватывая народные денежки.

Еще недавно на модернизацию шкловской бумажной фабрики "Спартак" было направлено около 350 млрд. рублей. Большая часть средств поступила в виде бюджетных ссуд. Было значительно увеличены объемы производства и фабрика просто обязана была выйти на прибыльный уровень. Однако на прилавках магазинов по-прежнему много импортных салфеток и туалетной бумаги, а "Спартак"... продолжает нести убытки. Недавно стало известно,

что должностные лица похитили более 202 млн. рублей при проведении модернизации фабрики – не такая и большая сумма в сравнении с объемами финансирования, но, все-таки...

И что прикажете делать Президенту: голову пеплом посыпать, районное руководство разгонять, по тюрьмам председателей райисполкомов рассовывать? Нет, 9 декабря Лукашенко подписал "в целях стабилизации финансово-экономического состояния бумажной фабрики "Спартак" указ №553, которым увеличил время на возврат ссуды. И всё-о-о. О какой эффективности инвестиций можно говорить при отсутствии системы работы с кадрами? Впрочем, есть стойкое убеждение, что по итогам модернизации «Спартака» головная боль затронет и соответствующее министерство, и администрацию Президента, и «Беларусбанк», неосмотрительно выдавший кредит на модернизацию.

Многие отмечают о катастроическом поседении шевелюры Лидера Власти. Что ж, сам виноват – не с теми воюешь, Александр Григорьевич. Да и не воевать нужно, а выстраивать систему нормальных отношений в обществе и не держаться за д и с к р е д и т и р у ю щ и е государственную власть кадры.

Сколько говорено про итоги модернизации «Борисовдрева»! И на тебе – 17 декабря грандиозный пожар на заводе – тут седьмым волоском не отделаешься, в реанимацию загреметь можно. В Шклове катастроф подобного масштаба пока не было – у нас разоряют государство не такими радикальными событиями. Тут просто воруют - за последние три года местные чиновники присвоили 20 млрд. рублей, которые возвращены государству

частично. Должностные лица из Шкловского райисполкома сторонятся комментариев на любые темы, касающиеся мздоимства: до сих пор нет оценки присвоения 4,2 млн. евро с участием чиновников райсельхозпрода, «калийная» тема уже стала забываться, хотя конкретные люди сидят на нарах в ожидании суда (а может и освобождения) за продажу удобрений опять же за границу, приобретенных, в том числе, и за бюджетные деньги.

А вот прихватнуть шкловские чиновники возможности не упускают. Правда, иногда такие «ляпсы» получаются: в №96 от 13 декабря 2013 года в газете «Могилевские ведомости» в статье «За бардак – к ответу» главный санитарный врач области С.Нечай «посетовала» на низкий уровень состояния санитарно-бытовых помещений на КСДУП «Шкловская ПМК-2», на беспорядок на территории ОАО «Шкловский льнозавод». С ней кардинально не согласен председатель Шкловского райисполкома А.Бойко, который буквально через 4 дня в той же газете (№97 от 17 декабря) в обширном интервью рассказывает о прекрасно работающем ПМК-2. Во-всяком случае, к данной организации «серезных претензий нет». Ну, нет, так нет – дело хозяйственное, вот только у других органов могут эти претензии появиться. И как потом реагировать на ситуацию? Да и на территории льнозавода, в который инвестировано немало миллиардов белорусских денег, всем миром порядок навести пора бы уже.

Но кому наводить этот порядок, если заместитель председателя райисполкома по экономике В.Гузов по специальности учитель. И дело в данном случае даже не в наличии пакета

дипломов (не сомневаюсь, у уважаемого Валерия Андреевича необходимый комплект имеется), а в умении анализа и формирования перспективы района и отдельных субъектов хозяйствования. Например, еще в 2009 году начались работы по организации иностранного предприятия по переработке молока. Местные чиновники через СМИ горячо убеждали народ шкловский, что работать «иностранны» будут не в ущерб внутреннему потребительскому рынку, который и так перенасыщен молочными изделиями, а базироваться с новым оборудованием им предложено на территории маслодельного завода. Пополнение налоговыми отчислениями местной казны, создание новых рабочих мест, баснословная зарплата и, опять же, космические отчисления в ФСЗН (фонд социальной защиты населения), чем не перспектива пребывания на лаврах от гениального решения?

Но сразу как-то не заладилось – зарплата оказалась не такой уж и большой, рабочую силу ежедневно возят из Могилева (и это также влияет на себестоимость продукции), предприятие никак не выйдет на прибыльную работу, а вот добавленная стоимость оседает на территории Шкловского района только частично. Г.Гузов все эти годы отстаивает перспективу сотрудничества с российскими переработчиками, но почему-то забыл о возможности влияния российского капитала на объемы производства продукции, в частности, молока, местными сельхозорганизациями. А на самом деле рассуждения по эффективности совместных предприятий в переработке молока «попахивают»

дилетантизмом, если не предположить наличия более радикальной пользы для чиновников от развития иностранного предприятия с использованием готового дотационного сырья в виде молока.

«Реализация этого масштабного для нашего района инвестпроекта обусловлена тем, что в ближайшие два года на шкловской земле будет создано 11 новых современных молочно-товарных комплексов и производство молока возрастет более чем в два раза - примерно до 500 т в сутки», - утверждал в 2009 году В. Гузов.

Однако ряд экспертов рассматривает массовый приход российских инвесторов в молочную отрасль в несколько ином ракурсе, а именно, как один из результатов «молочной войны», вспыхнувшей между Россией и Беларусью. Напомним, Россия, задействовав вступление в силу нового техрегламента на молоко, на некоторое время парализовала его экспорт из Беларуси. По решению Роспотребнадзора с июня 2009 года был остановлен ввоз в Россию более чем 1,4 тыс. наименований белорусской молочной продукции. Вдобавок белорусские власти были обвинены в создании неконкурентоспособных условий – белорусское молоко дотируется из бюджета, а российское как бы на самоокупаемости. «Молочный удар» оказался для Минска таким действенным, что власти разрешили российским предпринимателям поучаствовать в переработке молока, обеспечив с их помощью рынки сбыта белорусской продукции. Ожидался и всплеск объемов производства.

Прошло 4 года. 18 декабря 2013 г. в райисполкоме на расширенном совещании по

работе животноводческой отрасли Шкловского района с участием председателя Могилевского облисполкома П.Рудника и главного инспектора по Могилевской области Г.Лавренкова, а также заместителя председателя облисполкома А.Исащенко основным вопросом повестки дня было... банальное производство молока. Оказывается, что для экономического роста на Шкловщине должно надаиваться около 400 тонн молока в сутки, но, вот незадача, сегодня производится его немногим больше 200 тонн. Мало того, что фактически миллиарды рублей инвестиций в производство молока не дали отдачи, так еще и проблем добавили – почему-то остро встал вопрос кадров зооветслужбы, возникла необходимость монтажа видеонаблюдения на современных комплексах, где и так производство максимально должно быть автоматизировано. Смешно сказать, но эффективность животноводческой отрасли в Шкловском районе зависит...от наличия подстилки у коров и своевременности уборки в стойлах животных. Вот для контроля этих видов работ и требуются очередные миллиарды рублей видеоГИВЕСТИЦИЙ в сельское хозяйство Шкловщины.

Если дело только в видеонаблюдении – помочь району «святое» дело. Но ведь и других бед хватает и не всегда понятно, что первично, особенно, когда речь идет о выплате зарплаты субъектами хозяйствования. Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты утверждает, что на сегодняшний день вопрос по соблюдению

нанимателями Шкловского района требований трудового законодательства в части сроков выплаты заработной платы не утратил своей актуальности (формулировка никого не обидела? Президентский все-таки район). За июль-октябрь 2013 года эти нарушения были зафиксированы в 9 организациях района: ДРСУ №175, ЗАО «Нива», ОАО «Новое Юбилейное», ОАО «Шкловский льнозавод», КУП «Шкловская ПМК №2» (ay, господин Бойко!), ЗАО «АСБ-Агро Городец», ЗАО «Амкодор-Шклов» и др. И делать ведь что-то нужно с подобной ситуацией, даже если пока не рассматривать проблему низких зарплат в сельском хозяйстве, что также немаловажно в сохранении кадров на селе.

Только недавно в районе отшумела история с убийством должностным лицом сварщика в ОАО «Александрийское» (впрочем, без решения суда точки расставлять в данной ситуации рановато), как очередное ЧП – добровольно ушел из жизни один из молодых специалистов данного хозяйства. Вряд ли причиной стало отсутствие видеонаблюдения – корни трагедии в ином, в отсутствии системы работы с кадрами. Особенно с молодыми. И стоит ли местным чиновникам бравировать какими-то успехами в решении социально-экономических задач, если в ходе выполнения заданий этих чиновников люди вешаются.

23 декабря 2013 года в районном Доме культуры состоялась традиционная встреча руководства района, районных служб с жителями Шкловщины. Заместитель председателя райисполкома В.Гузов проинформировал участников встречи об успехах в социально-экономическом развитии района

в текущем году, жители района пытались говорить о волнующих их проблемах. А их накопилось предостаточно: торговля, работа общественного транспорта, землеустроительной службы райисполкома, качество и объемы оказываемых жилищно-коммунальных услуг. Короче, тот круг проблем, которым и должна заниматься ленивая шкловская власть. Впрочем, «не следует устраняться от этой работы руководителям предприятий, организаций, учреждений и самим жителям района. Только сообща можно сделать нашу жизнь лучше». Вот так – у кормушки одни, а решать проблемы должны другие. Эти «кадры» еще и не до такого додуматься могут...

О развитии перевозочного процесса

В двадцать первом веке уже пора пересмотреть подход к новым видам транспортного обслуживания. Есть зоны применения с наибольшей производительностью при наименьшей удельной себестоимости. На железнодорожном транспорте это перевозки больших объемов на большие расстояния. Себестоимость одного тоннокилометра падает с увеличением дальности. Это заложено и при формировании тарифов. Но в тоже время удельная стоимость перевозки с мест погрузки до станций формирования поездов гораздо выше перевозки в тяжеловесных поездах. Такие перевозки эффективнее выполнять на автотранспорте. Для примера, при перевозке грузов по железной дороге от Шклова до Бреста расходы на перевозку от Шклова до Могилева и от Могилева до Бреста почти равны. Производя погрузку с мест погрузки в

большегрузные трайлеры, с последующей перегрузкой их на специальные платформы в узловых точках для перемещения на большие расстояния, позволит добиться совмещения преимуществ железнодорожного и автомобильного транспорта. Применение железнодорожного транспорта, имеющего относительно низкие показатели удельного сопротивления, и развитые средства передачи информации с мобильностью автотранспорта при современных подходах логистики можно достичь значительного сокращения сроков доставки при экономии эксплуатационных затрат. Это предложение было мнойзвучено в 2003 году на технико-экономическом совете Белорусской железной дороги (начальник дороги Гапеев В.И.), но не было услышано. Сейчас, когда появились новые средства передачи информации и компьютерные технологии, когда основными отношениями между предприятиями становятся рыночные, пришло время дальнейшего совершенствования структуры управления перевозочным процессом. Целью усовершенствования структуры управления должно стать:

1. Ускорение доставки грузов при уменьшении себестоимости перевозок;
2. Совершенствование и автоматизация подготовки, сбора и передачи перевозочной информации;
3. Устранение параллельности в работе управляющих органов;
4. Ускорение оборачиваемости денежных средств.

Как ускорить перевозочный процесс при снижении затрат на него? По моему мнению это снижение затрат топлива путем уменьшения удельного сопротивления переводом на железную дорогу, с сохранением

мобильности автотранспорта при доставке груза по объектам. А это возможно при передвижении трайлеров на большие расстояния на специальных платформах. Конструкция платформы должна предусматривать удобства при загрузке и выгрузке при обеспечении максимально возможной скорости передвижения при обеспечении габаритов погрузки. Здесь должна предусматриваться система абсолютно точного съема информации и современного логистического подхода в управлении процессами перевозок. Учитывая постоянно растущие цены на дизельное топливо при дальнейшем сокращении себестоимости электроэнергии за счет применения возобновляемых источников можно значительно сократить себестоимость перевозок при сокращении времени доставки грузов. Рост объемов перевозимых грузов между Востоком и Западом через Россию будет более экономичным по сравнению с морским транспортом при значительном снижении сроков доставки грузов.

Всякая автоматизированная система может строиться лишь на устойчивой информационной базе, что возможно лишь при автоматизации подготовки первичной информации. Действующая система подготовки первичной информации не дает данных для составления экономически выгодного плана формирования поездов. Особенно это актуально при значительных уменьшениях струй вагонопотоков. Подготовка оперативных данных позволит определить намечающиеся вагонопотоки в реальной системе времени. В комплексе с системой формирования групповых поездов это даст возможность сократить

время погрузочно выгрузочных операций, а также ускорить продвижение вагонопотока при снижении эксплуатационных затрат на технических станциях.

Л.В. Осипов

МВФ предупреждает Минск об угрозе кризиса

Экономическая ситуация в Беларуси вызывает глубокую обеспокоенность. Об этом говорится в пресс-релизе Международного валютного фонда, опубликованном 17 декабря 2013 года. Совет директоров организации предрекают белорусской экономике серьезные проблемы в краткосрочной перспективе. «*Экономический рост в Беларуси оставался медленным, в первые девять месяцев 2013 года он достиг лишь 1,1 процента (в годовом исчислении), при этом значительное превышение реальной заработной платы и быстрый рост директивного кредитования способствовали углублению внешних дисбалансов. Инфляция снизилась в первом полугодии, но вновь повысилась в сентябре и остается на уровне 6 в 3-надцати показателей. Вследствие сочетания значительного роста внутреннего спроса, замедления темпов роста российской экономики и снижения конкурентоспособности белорусских товаров сальдо счета текущих операций ухудшилось, и в первом полугодии*

его дефицит достиг 9,5 процента ВВП. Резервы снизились и в октябре покрывали примерно 1,7 месяца импорта», - говорится в документе. Эксперты МВФ отмечают, что белорусские банки испытывают давление, в том числе в связи с остройшим дефицитом финансирования в белорусских рублях, обусловленным растущими предпочтениями населения хранить средства в иностранной валюте. Рост кредитования в иностранной валюте существенно замедлился в 2013 году, но оставался высоким на уровне примерно 20 процентов в январе–сентябре. Кроме того, продолжала расти долларизация кредитов, займы в долларах достигли 48 процентов общей суммы кредитов в сентябре. Прогноз организации предполагает сохранение медленных темпов роста и трудную ситуацию с платежным балансом в краткосрочной перспективе. «Риски существенно смешены в сторону ухудшения ситуации. В частности, дальнейшее ухудшение сальдо счета текущих операций или финансового счета может увеличить давление на резервы и белорусский рубль. Риски в банковской сфере также остаются одним из поводов для обеспокоенности, в том числе в связи с все еще быстрым ростом кредитования в иностранной валюте», - уверяют эксперты МВФ. Отметив возникающие угрозы для макроэкономической стабильности и сокращение буферных резервов для проведения политики, исполнительные директора

организации рекомендовали официальным органам принять решительные ответные меры экономической политики для упорядоченного смягчения этих рисков. В частности, директора согласились с тем, что для восстановления внутренней и внешней сбалансированности и улучшения среднесрочных перспектив роста необходимо уже с точностью макроэкономической политики, а также глубокие структурные реформы.

По мнению МВФ, необходимо «приостановить повышение заработной платы в течение 2014 года и резко сократить директивное кредитование с его полной поэтапной ликвидацией в среднесрочной перспективе».

Директора согласились с тем, что сокращение масштабов интервенций на валютном рынке будет способствовать уменьшению внешних дисбалансов и сохранению официальных резервов. Они добавили, что ужесточение денежно-кредитной политики поможет сдержать инфляционное давление и предотвратить чрезмерную корректировку валютного курса. Кроме того, переход к политике, основанной на таргетировании денежной базы может укрепить доверие к проводимой политике и способствовать подготовке введения режима таргетирования инфляции в среднесрочной перспективе. Совет директоров МВФ подчеркнул ключевое значение более глубоких структурных реформ для

устойчивого неинфляционного экономического роста. В документе подчеркивается, что необходима значительно более масштабная программа реформ с концентрацией мер в начале периода, включая комплексную либерализацию цен, детальную стратегию и значимые первые шаги по сокращению роли государства в экономике и укреплению мер социальной защиты. Совет директоров отметил, что поддержка новой договоренности с Фондом будет зависеть от твердой приверженности Беларуси комплексному пакету мер для проведения таких реформ в сочетании с решительной макроэкономической политикой.

Беларусь в 2014 г. ждут социальные потрясения

Исследовательский центр Economist Intelligence Unit (EIU) составил список стран, где есть вероятность возникновения социальных волнений в 2014 году.

Беларусь в нем указана среди государств с высоким риском протестов.

Также в эту группу попали участники СНГ - Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан и Украина. Большинство государств с «высоким» или «очень высоким» риском социальных потрясений в 2014 году — это страны Азии и Африки.

«Снижение доходов и высокий уровень безработицы не всегда

сопровождаются беспорядками. Но если экономическим проблемам сопутствуют другие элементы уязвимости, возникает высокий риск нестабильности. Такие факторы включают сильное неравенство в доходах, плохое управление, низкие уровни социального обеспечения, этническая напряженность и имевшие место ранее беспорядки. По-видимому, особое значение в возникновении беспорядков в последнее время имеет эрозия доверия к правительствам и институтам – кризис демократии», – говорит специалист Economist Intelligence Unit Лаза Кекич.

Исследователи напоминают, что во многих странах - таких, как Украина, Болгария, Бразилия, Аргентина, Тунис, Египет и Турция - вспыхнули протесты в последние двенадцать месяцев. Даже традиционно более спокойные страны, такие как Япония и Сингапур, видели демонстрантов на улицах. Социальное неравенство и политическое недовольство побуждают граждан собраться вместе, а протест может координироваться намного легче «в век смартфона».

А ЧТО ТАМ У СОСЕДЕЙ?

В конце ноября выездной прием жителей Головчинского сельсовета провел председатель **Белыничского райисполкома Н.Кодатенко**. На прием к нему пришла и оператор машинного доения коров Головчинской фермы СПК "Кудин" Елена Кругленкова, которая пожаловалась на большую рабочую нагрузку и низкую зарплату. "Пять доярок обслуживаются 341 корову, - говорит Елена Ивановна. - Работаем без выходных, поскольку отсутствует подменная доярка. Разрываемся между фермой и домом. Но если что не так - правление хозяйства наказывает рублем. Вот заработала за месяц миллион сорок тысяч рублей. Как за эти деньги жить, учить детей?".

Николай Кодатенко пообещал доярке, "что эта неразбериха закончится", а также выразил следующее мудрое мнение: "Скажу следующее: зарплата должна быть заработка, в вашем случае через увеличение надоев, обеспечение реализации полученного молока сортом «Экстра». Это ваш самый надежный и гарантированный путь к высокой зарплате". Интересно, согласился бы сам чиновник поработать на животноводческой ферме да еще и без выходных и за зарплату в **миллион белорусских рублей, которая более чем в 1.5 раза ниже минимальной?** Кстати, на низкую зарплату пожаловались председателю райисполкома также животноводы СПК "Кудин" Любовь Толокова, Анна Лапшина, а жительница Старого Села Алла Фуртак рассказала о том, что ее муж, который работает молокосборщиком, зимой получает... по 200 тысяч рублей. В

другой статье – «Уют старой фемы» - журналист "Зары над Друццю" В.Деревяшко рассказывает о ходе зимовки скота на Стеховской молочно-товарной ферме ОАО "Белыничский райагропромтехснаб". Вот что пишет журналист про зарплату доярок на этой ферме."Не устраивает операторов машинного доения коров их зарплата: на Стеховской молочно-товарной ферме, например, где довелось побывать в тот день, она **не дотягивает даже до минимального уровня**. С учетом индексации 6,8 процентов в октябре, например, он составил 1466230 рублей". Также журналист пишет, что "по крайней мере, операторы машинного доения коров Елена Калачева, Надежда Полонская, Светлана Плесконёва с начала зимне-стойлового периода выходных не имеют".

Такие вот заработки у белорусских доярок, которые к тому же работают без выходных месяцами. Напомним, что еще несколько лет назад Лукашенко рассказывал российским журналистам сказку о том, что доярки в Беларуси получают по 700-800 долларов в месяц.

Бывший директор ОАО "Фандок" (г.Бобруйск) Владимир Майко выплатил 200 млн рублей наличными за причиненный ущерб предприятию. Об этом сообщил сегодня на выездном заседании в Бобруйске межведомственной рабочей группы по проверке выполнения программы модернизации деревообрабатывающей отрасли заместитель директора Департамента финансовых расследований Беларуси Виктор Франскевич, передает корреспондент БЕЛТА.

Пока бывшим директором выплачена только часть

причиненного ущерба с момента возбуждения в отношении него двух уголовных дел. Сначала в отношении В.Майко было возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 424 УК РБ (злоупотребление властью или служебными полномочиями). Проверяющие установили, что предприятием в 1994 году за счет иностранных кредитов под гарантию правительства была приобретена линия сортировки круглого леса стоимостью более \$1,5 млн. В связи с уменьшением объемов переработки круглых лесоматериалов линия долгое время не вводилась в эксплуатацию. Во исполнение поручения главы государства от 2007 года ОАО "Фандок" в первом полугодии по договору с иностранной фирмой дополнительно проведена поставка электронной и электрической систем управления, произведен их монтаж, за что в марте 2010 года произведена оплата в сумме 365 тыс. евро. После введения линии в эксплуатацию, до настоящего времени она так и не начала свою работу и простаивает по причине невостребованности, так как предназначена для цеха по производству пиломатериалов, а также имеет ряд недостатков и недоработок в связи с тем, что установлена на значительном удалении от основного производства.

По второму уголовному делу (ч.3 ст.424 УК РБ) установлено, что Владимир Майко в нарушение условий договора, заключенного между ОАО "Фандок" и московским обществом с ограниченной ответственностью, с февраля по июль 2010 года подписал акты о выполнении монтажных и пусконаладочных работ на объекте строительства мини-ТЭЦ, на основании которых в адрес ООО необоснованно было

перечислено 87,3 тыс. евро. Уголовные дела против бывшего директора ОАО “Фандок” объединены в одно делопроизводство. Расследование по ним производится управлением Следственного комитета по Могилевской области. Санкция статьи предусматривает ответственность в виде лишения свободы на срок от 3 до 10 лет с конфискацией имущества.

И.Мігаев

“Празрыстасць” выбараў ранейшая?

На чарговым паседжанні 3-й сесіі Савета Рэспублікі пятага склікання беларускія сенатары сярод іншых абмеркавалі праект Закона “Аб унісенні змяненняў і у некаторыя законы Рэспублікі Беларусь па пытаннях правядзення выбараў і рэферэндумаў”. Яго прадставіла сенатарм страшыня Цэнтры выбаркамам Лідзія Ярмошына.

Яна зазначыла, что будучы дакумент палепшыць умовы правядзення выбараў. Так, зменіца падыход да падвядзення вынікаў выбарчай кампаніі. Згодна дзейснаму Закону пераможцам на мясцовых выбарах становіцца кандыдат, за якога прагаласавала больш за 50% выбаршчыкаў. Законапраект змяняе гэты рэгламент: пераможцам становіцца кандыдат, які праста набраў больш галасоў за сваіх канкурэнтаў.

Наступная навінка. Калі выбары праходзяць на безальтэрнатыўнай аснове, кандыдату дастаткова набраць больш за 50% галасоў выбаршчыкаў. На думку Л.Ярмо-

шынай, гэта забяспечыць “чысціню і эфектыўнасць кампаніі”. Выбары пройдуць у адзін тур, з меншымі матэрыяльнымі затратамі.

Закон менавіта ўносіць змены ў расходы, якія будуць патрачаны на правядзенне выбараў. Так, памер фонду кандыдата ў презідэнты - да 9 тысяч базавых велічынь, кандыдатаў у дэпутаты - да 1 тысячи. За дзяржавай застануцца самыя дарагія расходы: эфірны час, газетныя палосы і іншыя.

Але сярод унесеных змяненняў і дапаўненняў у вышэйназваным Законе не знойдзі “чысціню і эфектыўнасць кампаніі” змены ў празрыстасці выбараў. А на гэтым напрамку яны патрэбныя, каб выбары сталі больш дэмакратычныя і справядлівія. Як вядома, выбарчыя камісіі, у tym ліку і Цэнтры выбаркамама, прызначаюцца раней тэрмінаў вылучэння кандыдатаў як у дэпутаты, так і на пасаду презыдэнта. Гэта дазваляе кіруючым органам прызначаць у камісіі тых людзей, якія гатовы ўнесці папраўкі ў вынікі выбараў. такім чынам у дэпутаты праходзяць патрэбныя кіраўніцтву асобы. Больш справядліва было бы прызначаць выбарчыя камісіі пасля вылучэння кандыдатаў і паслаць у камісіі названых імі членаў, напрыклад, 2-3 чалавекі ад кожнага кандыдата. Такі падыход пры фармаванні камісіі зрабіў бы выбары больш справядлівымі (празрыстымі). Наконт выбараў презідэнта. На час выбарчай кампаніі, калі дзейсны презідэнт выстаўляе сваю кандыдатуру на гэты пост паўторна, ён абавязаны сыйсці з презідэнтства. Скажам, перадаць свое паўнамоцтвы прэм'ер-міністру ці яшчэ якому высокаму

кіраўніку дзяржаўных органаў. Пры такой сітуацыі ён не так актыўна ўмешваўся б у выбарчую кампанію, як гэта назіраецца пры цяперашнім становішчы.

Зноў-такі, было б больш празрыстасці пры выбарах презідэнта. Пры ўнісенні змяненняў і дапаўненняў выбарчы Закон гэтыя важныя фактары не прадугледжаны.

Аўдакім Цінькавец

P.S. Рэдакцыя “Шклой-Інфо” з вялікай цікавасцю аднеслася да матэрыяла паважанага А.Цінькаўца, які вельмі трапна даўхарактарыстыку беларускай выбарчай сістэме, у якой насамрэч адсутнічаюць і празрыстасць, і чысціня, і эфектыўнасць. Але ж адчуваецца, што аўтар сам не вельмі часта сутыкаўся з выбарчым механізмам у дзеянні, таму не звярнуў увагі на той момант, што акрамя ўлады, у выбарах прымаюць удзел партыі і грамадскія аб'яднанні. Іменна патэнцыял незалежных грамадскіх структур і павінен быць задзінічаны ў перыяд выбараў - у першую чаргу выбарчыя камісіі павінны фармаваць якраз дзеючыя на тэрыторыі (калі гаворым аб мясцовых выбарах) партыйныя суполкі і грамадскія аб'яднанні. Але ж ці дапусціць мясцовую ўлада прадстаўнікоў шклойскай суполкі БНФ у выбарчыя камісіі, калі зараз ідзе размова пра яднанне ўсіх прапрэзідэнцкіх сілаў у барацьбе за уладу? Наўрад ці.

Рэдактар П.С.Мігурскі Надрукавана на ўласным абсталяванні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Магілёўская в., Шклойскі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618; 8 0298 499670

E-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісана ў друк 04.01.2014